

Número suelto, 5 cént.
Id. atascado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 18 de Junio de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

LAS ELECCIONES PASADAS

La prensa peninsular

"La Prensa" de Tenerife

Todavía le está doliendo a «La Prensa» de Tenerife la derrota de su entrañable amigo el republicano D. Darío Pérez; y tanto le duele que, sin haber dejado ni un solo día de respirar por la herida, ayer vuelve a dedicar al asunto las dos primeras columnas, y a consolarse con los juicios de la prensa peninsular de su cuerdo, como si no supiéramos todos que la prensa amiga de allá se mueve inspirada por «La Prensa» de acá, y esta «Prensa» de acá, bajo su mando hipocrita de ebanización y buenas formas, se mueve por el conglomerado republicano liberal-darista, de cuyo apoyo vive, y por el odio más salvaje y más desconsiderado, y más irracional a Maura y Delgado Barreto en la Península, y a todos los amigos de Maura y de Barreto aquí.

Por consiguiente para todos los que estamos en el secreto esos juicios de la Prensa del trust peninsular, como los de «La Prensa» de acá, no tienen más valor que el que les dá el despecho, la ira, la soberbia, y todas las pasiones desatadas por esa derrota de Pérez (don Darío), ídolo peninsular, y Pérez (D. Benito), ídolo local.

No merecían, pues, esos juicios otra cosa que el desprecio, por verlos inspirados, no en la razón serena, sino en la pasión, que quita conocimiento.

Pero hay en ese artículo de «La Prensa», falsedades, mentiras y calumnias, (las palabras no son muy parlamentarias, pero son exactas) y eso es lo que vamos a contestar.

Las palabras que se atribuyen al Conde de Casa-Segovia son falsas en absoluto, es decir, que afirmar que el Gobernador ha dicho esas palabras es mentir a sabiendas. Estamos autorizados para manifestarlo así. Son falsas en absoluto esas palabras que Pérez (D. Darío) achaca al Conde de Casa Segovia, y es una superchería incalificable casi todo lo que se dice en el artículo.

¿Se quiere más claro?

Repetimos una vez más que no han podido ser más libres las elecciones en Tenerife; que lo único que se ha hecho es evitar los cántaros y los pacherazos, hasta donde ha sido posible, evitarlos; que los delegados del Gobernador se limitaron a garantizar el orden y la libre elección del sufragio, para que los amigos de Delgado Barreto no se vieran cohibidos por las amenazas de alcaldes, jueces, secretarios etcétera etc., todos siervos del cacique máximo, que tenía la máquina admirablemente montada en diez años de mando ininterrumpido; que para garantizar la verdad fueron a los pueblos diez notarios requeridos por los mauristas, dándose el caso, verdaderamente raro y estupendo, de que los atropelladores, según «La Prensa» y D. Darío, llevaban notarios para que dieran fé de sus atropellos.

Esto es lo que contestamos hoy, al correr de la pluma.

Mañana, Dios mediante, con más datos y más tiempo, contestaremos punto por punto todas las infamias que de la prensa peninsular reproduce «La Prensa» de Tenerife.

Una hermosa y cristiana palabra han sido comentadas por la prensa de la izquierda como un reto a los sentimientos liberales.

Nosotros no las consideramos así. Las consideramos únicamente como la expresión noble y honrada de convicciones hondamente sentidas; pero si los enemigos de la Patria, de la Religión y de la Monarquía las consideran como un reto, y lo aceptan, nosotros, cristianos, patriotas y monárquicos convencidos declaramos que con toda el alma hacemos nuevas esas hermosísimas palabras de nuestro Rey, y que, si para defender esas verdades se nos exigen sacrificios, desde ahora los aceptamos todos y ante el altar de tan nobles y grandiosos ideales ofendamos con gusto todo lo que somos y valemos, dispuestos a sellar esta ofrenda con la sangre de nuestras venas.

Los sentimientos de todos los buenos españoles, en estos tiempos de cobardías y traiciones, se condensan en estos dos gritos que el día 30 de Mayo resonaron solemnemente en las usteras llanuras castellanas:

¡Viva España católica!
¡Viva el Rey!

La fiesta del Corpus

Una cierta ley de bellísima concordancia armoniza casi todas las fiestas del Calendario católico con la época especial del año, que ha designado la Iglesia para su celebración.

Pero donde más se echa de ver esta maravillosa concordancia, esta admirable armonía es en la fiesta del Santísimo Corpus Christi.

Véase ondear, como un mar de oro, sazonadas las mieses de nuestros campos, o han caído ya bajo la hoz del segador, formando en medio de ellos ricos montones de apretadas gavillas. El hombre se apresura a recoger por todas partes este precioso don de Dios, que llena de alegría su hogar y asegura su alimentación principal para todo el año. El pan, ese maná del cielo, con que cada doce meses provee la Providencia a la primera de nuestras necesidades; el pan que, por lo mismo que es necesario a todos se recoge en todos los climas, y se aviene a todas las zonas, y crece en todos los terrenos, y es el de más sencillo cultivo y es el que menos inteligencia y dispéndios necesita para producirse; el pan que germina en nuestros campos, casi como la hierba, sin que exija apenas del labrador otra diligencia que la de echar en el surco la preciosa semilla; el pan es la bendición de Dios en el mes de Junio, y el mes de Junio viene a ser como una espléndida mesa preparada por el universal Padre de familia al género humano.

¿Cuándo mejor, pues, que en Junio podía celebrarse la fiesta de ese otro Pan del hombre espiritual, la Sagrada Eucaristía?

Los treinta y tres años de su vida mortal gastó el divino Salvador en preparar para sus hijos esta mies bendita. Treinta y tres años estuvo sazonándose para nuestras almas ese trigo de los elegidos. Regáronle toda suerte de celestiales influencias; maduraronle y tostáronle antes de la siega ardores de infinita caridad; se góle con hierro cruel la mano despiadada del hombre, y trillóle en el Calvario bajo el peso de la Cruz. Así y tan a su costa llegó a amasar, para ponerse en nuestra mesa, este soberano Pan. A bien que si mucho costó, riquísima fue en cambio la cosecha de él, y perdurable hasta la consumación de los siglos. No faltará ya este Pan. Asolarán tal vez al mundo en castigo de sus crímenes nuevas miserias y carestías del alimento material. El de las almas no faltará jamás. No cada año, sino cada día; no cada día, sino cada hora; no cada hora, sino cada minuto y cada segundo se renueva en algún altar del universo el milagro de esta bendita cosecha en mano de los sacerdotes del Dios vivo. Niños y mayores, el pobrecito envuelto en sus andrajos y el poderoso que, en razón, fueran aplaudidos.

La fiesta del Corpus

Trayecto ofrece a los ojos, las más hermosas perspectivas, en tanto que la cristalina corriente del Mundo o Sangonera refleja los frondosos álamos que crecen en sus márgenes.

Por todas partes, la suntuosidad del paisaje pintoresco, frondoso, encanta la vista.

Mirando en todas direcciones se ven árboles milenarios, cuyas ramas se unen, y forman profundas alamedas.

A la caída de la tarde, cuando la vaga luz del crepúsculo, da a todo el paisaje tonos violáceos y transparencias de ensoñadora suavidad, esfumando en la azulada penumbra, los detalles todos de tan poéticos panoramas.

Estos esplendorosos jardines que causan el asombro en el ánimo del visitante que por primera vez los contempla, no pertenecen solamente a las clases acomodadas; no son estos bellos vergeles patrimonio exclusivo de los afortunados, sino que también constituyen el recreo de las clases modestas que en más humildes proporciones, disfrutan de los encantos que proporciona con la misma esplendidez aquella naturaleza pródiga.

Todo tiene belleza y poesía en Murcia. La naturaleza adorna con los atavíos de su prodigiosa fronda, lo mismo el palacio del poderoso que la cabaña del gañán.

Donde hay tierra y sol, allí salta una flor, o crece trepadora la apasionada yedra. Adornan sus jardines, el naranjo, el clavel, el jazmín y la albahaca que nos dicen con sus aromas deliciosos: «Sueña viajero, poeta, estás en los deliciosos y fértiles jardines de la encantadora Murcia».

Paca García.

CRONIQUELLA

Los niños blasfemos

Un niño bien hablado y mejor educado es un capullo de flor sana, que se convertirá en sazonado fruto, de ejemplar utilidad.

Un niño mal hablado y soez, es una flor del mal, capullo de estercolero de incierto destino social.

Y por las calles de la ciudad pululan enjambres de chiclecos, que apenas pueden balbucear las atroces blasfemias que los más talluditos vociferan con asquerosa claridad.

Todos estamos curados de espanto, como se dice vulgarmente; nadie se asusta de las cosas de tejas arriba ni de tejas abajo; «muchos son» los que conocen la anatomía humana (masculina y femenina), sin embargo, ciertas maldiciones, ciertas blasfemias, que nada demuestran, que nada enseñan, que ninguna utilidad tienen, ni siguen para el blasfemo, todas esas frases de estercolero y de lupanar, nos afrentan y ruborizan, sobre todo cuando las pronuncian labios infantiles como pétalos de azucena.

Y esos labios que ni siquiera se ruborizan con las tintas de la rosa cuando se arrojan unos a otros el inconcebible insulto no hay padre que cierre, no hay madre que les eduque ni autoridad que les imponga un correctivo.

Y el pequeño ejército de blasfemos crece, se extiende... y no hay nadie que pueda detenerse a contemplar los juegos infantiles en las calles y plazuelas de la ciudad por no oír a los precoces blasfemos emitir groseros insultos contra las madres y hermanas de sus compañeros de juegos y contra todo lo divino y humano.

Nuestra protesta no es hipócrita ni jigatería. Es envidia de muchas ciudades, donde la blasfemia está prohibida, y es un encanto oír a los niños en sus expansiones y juegos.

La moral y el arte son una misma cosa... y es una pena que en esta ciudad, con ventanas a los pueblos civilizados sean los niños acaso los peor hablados de la patria.

Un amigo de los niños

El Reinado del Sagrado Corazón en España

En el acto solemnisimo de la Consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús, al que asistió el gobierno en pleno, el Nuncio de Su Santidad, el Cardenal Primado, 22 obispos, y una concurrencia numerosísima de todas las clases sociales, constituyendo uno de los actos más grandiosos en que ha tomado parte el Rey, penetrado con los anhelos y el sentir del pueblo español, D. Alfonso XIII leyó la siguiente consagración, que el mismo había compuesto:

«Corazón de Jesús Sacramento, Corazón del Dios Hombre Redentor del mundo, Rey de Reyes y Señor de los que dominan: España, pueblo de tu herencia y de tus predilecciones, se postra hoy reverente ante este trono de tus bondades que para Ti se alza en el centro de la Península. Todas las razas que la habitan, todas las regiones que la integran han constituido en la sucesión de los siglos y a través de comunes azares y mutuas lealtades esta gran patria española, fuerte y constante en el amor a la Religión y en su adhesión a la monarquía.

Sintiendo la tradición católica de la realeza española y continuando gozosos la historia de su fé y de su devoción a Vuestra Divina Persona confesamos que Voz vinisteis a la tierra a establecer el Reino de Dios en la paz de las almas redimidas por vuestra sangre y en la dicha de los pueblos que se rijan por vuestra santa ley; reconocemos que tenéis por blasón de vuestra divinidad conceder participación de vuestro poder a los príncipes de la tierra y que de Voz reciben eficacia y sanción todas las leyes justas en cuyo cumplimiento es-

triba el imperio del orden y de la paz.

Vos sois el camino seguro que conduce a la posesión de la vida eterna; luz que alumbró los entendimientos para que conozcan la verdad y principio propulsor de toda vida y de todo legítimo progreso social. afianzándose en Vos y en el poderío y suavidad de vuestra gracia todas las virtudes y heroísmos que elevan y hermocean el alma.

Venga, pues, a nosotros tu Santísimo Reino que es Reino de justicia y de amor. Reinad en los corazones de los hombres en el seno de los hogares, en la inteligencia de los sabios; en las aulas de la ciencia y de las letras y en nuestras leyes e instituciones patrias.

Gracias, Señor, por habernos librado misericordiosamente de la común desgracia de la guerra que tantos pueblos ha desangrado; continuad con nosotros la obra de vuestra amorosa providencia.

Desde estas alturas que para Vos hemos escogido como símbolo del deseo que nos anima de que presidáis todas nuestras empresas; bendecid a los pobres, a los obreros, a los proletarios todos para que en la pacífica armonía de todas las clases sociales encuentren justicia y caridad que haga más suave su vida más llevadero su trabajo. Bendecid al Ejército y a la Marina, brazos armados de la patria para que en la lealtad de su disciplina y en el valor de sus armas sean siempre salvaguardia de la nación y defensa del Derecho. Bendecidnos a todos los que aquí reunidos en la cordialidad de unos mismos santos amores de la Religión y de la patria queremos consagrar nuestra vida, pi diéndolos como premio de ella

En la Atenas de Canarias

FIESTA ESCOLAR

Hermosa fiesta de arte, de belleza, de fraternidad, de alegría, fué la celebrada el pasado domingo en la Escuela Normal de Maestras de Canarias, organizada por su culto profesorado y gentiles alumnas con motivo de haber finalizado las tareas escolares en el presente curso académico.

Imposible enumerar los encantos del espectáculo. El salón en que se efectuó, estaba convertido en un delicioso vergel, refinándose en todos los detalles el más refinado gusto y la más exquisita distinción.

La concurrencia, constituida en su generalidad por bellísimas señoritas, no podía ser más selecta, ni más ideal y poética el conjunto, legándonos a creer transportados a alguno de esos quiméricos paraísos que hemos visto descritos en los cuentos de hadas.

El programa redactado para la fiesta fué un gran acierto, no sólo por la calidad de los números que se integraban, sino también por la originalidad de algunos de ellos, y sobre todo, por que al confeccionarlo se tuvo muy en cuenta el punto de vista educativo, echándose de ver en esto el celo y pericia de la digna Directora y Claustro de la Escuela, merced a los cuales ha realizado este Centro una obra cultural tan intensa, que quizá no tenga igual en la de ningún establecimiento análogo de España.

Los jóvenes don Juan Pozuelo y don Silvestre, cuyas virtudes musicales tanto nos admiran, dieron comienzo al festival ejecutando al piano y violín, respectivamente, dedicadas

En la Atenas de Canarias

partituras, que, en razón, fueran aplaudidas.

La ilustrada Srta. María Mac-Key dejó oír su bien timbrada voz y con la maestría propia de cantantes «de escuela» nos ofreció difíciles trozos musicales, siendo felicidísima por su correcta dicción, así como también oyó cantarnos apasionados al cantar más tarde «El Molinero de Asturias» y otros lindos fragmentos de la música regional española.

Luego desfiló, bellísimas y atavizadas con toda propiedad, representantes de distintas regiones de España, las nuevas maestras nacionales y simpáticas Sritas. Benilda López, Angélica Pérez, Carmela Martínez, Rosario Mora, Francisca García y Sebastiana G. Falcón, quienes leyeron, sucesivamente con encantadora dulzura originales trabajos, dos de los cuales ofrecemos hoy a los lectores, prometiendo insertar los restantes en el próximo número.

MURCIA

Pintoresca y florida región murciana tus encantos solo pueden describirlos los grandes vates, los eminentes poetas que con sus bellas frases, dieran a conocer tus fantásticos panoramas.

Tu hermosos ríos que atravesando la población, y corriendo a lo largo de tu huerta, fertilizan tus vegas, tus jardines y tus paseos, han podido más que los seres dotados de raciocinio, y merced a éste poder supremo la belleza del paisaje ha recordado el explorador que tuvo en sus mejores días.

El Segura que deslizándose suavemente, se pierde a trechos entre la copa de los árboles que desde ambas orillas entrelazan sus ramas sobre la corriente del río, y luego en todo su

En la Atenas de Canarias

trayecto ofrece a los ojos, las más hermosas perspectivas, en tanto que la cristalina corriente del Mundo o Sangonera refleja los frondosos álamos que crecen en sus márgenes.

Por todas partes, la suntuosidad del paisaje pintoresco, frondoso, encanta la vista.

Mirando en todas direcciones se ven árboles milenarios, cuyas ramas se unen, y forman profundas alamedas.

A la caída de la tarde, cuando la vaga luz del crepúsculo, da a todo el paisaje tonos violáceos y transparencias de ensoñadora suavidad, esfumando en la azulada penumbra, los detalles todos de tan poéticos panoramas.

Estos esplendorosos jardines que causan el asombro en el ánimo del visitante que por primera vez los contempla, no pertenecen solamente a las clases acomodadas; no son estos bellos vergeles patrimonio exclusivo de los afortunados, sino que también constituyen el recreo de las clases modestas que en más humildes proporciones, disfrutan de los encantos que proporciona con la misma esplendidez aquella naturaleza pródiga.

Todo tiene belleza y poesía en Murcia. La naturaleza adorna con los atavíos de su prodigiosa fronda, lo mismo el palacio del poderoso que la cabaña del gañán.

Donde hay tierra y sol, allí salta una flor, o crece trepadora la apasionada yedra. Adornan sus jardines, el naranjo, el clavel, el jazmín y la albahaca que nos dicen con sus aromas deliciosos: «Sueña viajero, poeta, estás en los deliciosos y fértiles jardines de la encantadora Murcia».

Paca García.

En la Atenas de Canarias

FIESTA ESCOLAR

Hermosa fiesta de arte, de belleza, de fraternidad, de alegría, fué la celebrada el pasado domingo en la Escuela Normal de Maestras de Canarias, organizada por su culto profesorado y gentiles alumnas con motivo de haber finalizado las tareas escolares en el presente curso académico.

Imposible enumerar los encantos del espectáculo. El salón en que se efectuó, estaba convertido en un delicioso vergel, refinándose en todos los detalles el más refinado gusto y la más exquisita distinción.

La concurrencia, constituida en su generalidad por bellísimas señoritas, no podía ser más selecta, ni más ideal y poética el conjunto, legándonos a creer transportados a alguno de esos quiméricos paraísos que hemos visto descritos en los cuentos de hadas.

El programa redactado para la fiesta fué un gran acierto, no sólo por la calidad de los números que se integraban, sino también por la originalidad de algunos de ellos, y sobre todo, por que al confeccionarlo se tuvo muy en cuenta el punto de vista educativo, echándose de ver en esto el celo y pericia de la digna Directora y Claustro de la Escuela, merced a los cuales ha realizado este Centro una obra cultural tan intensa, que quizá no tenga igual en la de ningún establecimiento análogo de España.

Los jóvenes don Juan Pozuelo y don Silvestre, cuyas virtudes musicales tanto nos admiran, dieron comienzo al festival ejecutando al piano y violín, respectivamente, dedicadas

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

haber organizado aquella fiesta que representaba amor al centro y al profesorado.

En elocuentes palabras, llenas de unión pedagógica, instruyéndonos en la conducta que han de observar en el ejercicio de sus sagrados ministerios y en el modo de formar seres dignos y conscientes, capaces de determinar el engrandecimiento de la patria.

Extendiéndose luego en maternales consejos, arrancando abundantes lágrimas a sus discípulas, a quienes quiere «buenas y modestas, pero dignas».

La Sra. de Francés exalta con calor la profesión de la enseñanza y termina la elocuente peroración expresando su gratitud al Profesorado de la Escuela por el gran empeño y cariño que ha puesto en la enseñanza durante el curso que finaliza y que ha recidido los resultados más lisonjeros.

Creyérase imposible que dentro de la brevedad del discurso de la distinguida señora Rodríguez de Francés cupieran tantas y tan grandes enseñanzas como ofreció a sus alumnas en la tarde del domingo, completando así la esmerada instrucción que han recibido aquellas a quienes estima la señora de Francés como hijas suyas y de las cuales ha conseguido ser considerada como madre, realizándose así uno de las más bellos ideales de la moderna Pedagogía.

Cordialmente felicitó a la insigne maestra, que tanto trae a mi mente el recuerdo de aquellas doctas mujeres que son orgullo de nuestra brillante historia literaria, y con toda el alma deseo que nunca falte a la mujer que perfecciona quien tan sabiamente la guía por los senderos de la cultura, del bien y de la dignidad.

La distinguida señorita Josefina Pascual Ríos, Secretaria de la Normal, tan querida de sus discípulas por las virtudes que atesora, lee con mucho sentimiento un precioso soneto de nuestro inspirado Manrique, delicado símil de la mujer y la flor, y una hermosa tradición canaria del laureado Guillermo Perera, tributando el auditorio nutrida salva de aplausos a aquélla y a éstos por los primores de su trabajo.

Y termina el festival con un número de puro sabor canario: bellísimas señoritas, vistiendo el típico traje de nuestras «magas» bailan y cantan «isas» y «folias», mientras se decoran más líricas y se sirven abundantísimas pastas.

Así concluyó, en medio de la más franca alegría, la simpática fiesta, de grata recordación, por cuyo éxito felicitamos sinceramente al Claustro de la Normal, especialmente a su insustituible Directora Sra. de Francés y a las entusiastas Profesoras señoritas Pascual Ríos y Díaz Ayuso, y señora Mac Kay de Santos, que con algunas bellas alumnas, a quienes hacemos extensiva la felicitación, fueron el alma de la fiesta.

La banda municipal de música ejecutó un escogido programa frente a la Normal, en la Plaza del Adelantado.

D. González.

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños.

Commutación de asignaturas

Se ha dictado una R. O., de conformidad con lo propuesto por el Consejo de Instrucción Pública, disponiendo con carácter general, que sean de abono para los estudios de la carrera de Comercio según el plan de 16 de Abril de 1915, las asignaturas aprobadas en los Institutos por el 6 de Septiembre de 1903, en la forma que a continuación se expresa:

- Lengua castellana: Gramática, por ejercicios de Gramática castellana. Dibujo, por Dibujo lineal. Ética y Rudimentos de Derecho, y Filosofía moral. Lengua francesa (primer curso), por Francés (primer curso). Lengua francesa (segundo curso), por Francés (segundo curso). Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, por elementos de Aritmética y Geometría. Aritmética, Algebra y Trigonometría, por Ampliación de Aritmética y Elementos de Algebra. Historia de España e Historia Universal, por Historia de España y sus relaciones con la Universal. Física, Química, general e Historia Natural, por Nociones de Ciencia Hecho-naturales. Geografía General de Europa y Geografía especial de España, por Geografía natural y Geografía humana. Las instancias solicitando como mutación de asignaturas comprendidas en el apartado anterior, se dirigirán en lo sucesivo a los Directores de las respectivas Escuelas, quienes acordarán la concesión sujetándose estrictamente a las normas indicadas, previa la justificación oficial por parte del alumno de haber aprobado con validez académica para el grado de Bachiller los estudios que deseen incorporar a la carrera mercantil.

DE LA LAGUNA

Enlaces

Dentro de breves días contraerá matrimonio en esta ciudad con la bella y distinguida señorita Enriqueta Núñez, nuestro joven amigo don Eugenio Martín.

También la gentil señorita María Isabel Sarmiento contraerá matrimonio, con nuestro joven y estimado amigo don Antonio Barreda.

Asimismo se verificará muy pronto el enlace matrimonial de la simpática señorita Filomena de Vera Marro, con nuestro apreciable amigo don Manuel Naranjo.

Enfermo

De alguna gravedad se encuentra enfermo el apreciable joven don José Arpay Sosa.

Mejoría

De la grave enfermedad que le aquejaba, se encuentra ya casi restablecido nuestro buen amigo don Pablo Pérez y Gil-Abreu.

Paseo y música

Han comenzado ya en la Plaza del Adelantado, los domingos por la tarde, los paseos con música, amenizados por la Banda municipal, que dirige el inteligente profesor y nuestro querido amigo don Fernando Rodríguez.

Paseo de la Universidad

Cada día se ve más concurrido, por las tardes, tan ameno paseo, abundando las gentiles damitas y no menos gentiles pollos.

Orgullosos y con razón, deben estar los isgueneros de contar con tan deliciosa avenida, que ahora, más que nunca, ofrece una belleza envidiable.

En lugar este que convida al amor y por ello los jóvenes acuden en tan gran número a rendir culto al caprichoso dios Cupido, en cuyas finísimas mallas, los corazones se enredan al menor de sus antojos.

Fin de curso

En esta Escuela Normal de Maestras han terminado ya los exámenes libres.

De viaje

Ha marchado para Vilafior la simpática señorita Isabel Fraga, aventajada alumna de esta Escuela Normal de Maestras.

AUDIENCIA

Los dos juicios de Derecho celebrados ayer carecían de importancia.

En uno compareció José Elías y Díaz, procesado por hurto de nueve alimudes de gofio a su he mana política Dolores Hernández Melián.

El Fiscal sostuvo sus conclusiones, interesando de la Sala se castigase al procesado con dos meses y 1 día de arresto mayor, costas e indemnización correspondiente.

Francisco González Rodríguez que lleva ya sufrida cinco condenas, cuatro por hurto y una por estafa, cupo ayer de nuevo el banquillo por sustraer con ánimo de lucro, una cebra a su convencino Angel González Delgado.

El ministerio fiscal apreció la circunstancia agravante de reincidencia, y pidió que se aplicase al Francisco la pena de 1 año, 8 meses y 1 día de prisión correccional.

Informaron a favor de los procesados los letrados Sres. Gil Roldán y Orozco, respectivamente.

Señalamiento para hoy:

Juzgado de la Laguna—Contra Jorgina Donates Díaz, Manuela M.ª Candelaria del Sacramento y Luis Hernández Donates, por hurto. Abogados, Sres. Arroyo y Frago. Procuradores Sres. Cruz y Camí.

Información local

Esta tarde celebrará el Ayuntamiento sesión ordinaria de segunda convocatoria.

En el orden del día figuran, entre otros, los asuntos siguientes: Oficio del Gobernador civil, aprobatorio del expediente de arbitrios extraordinarios.

Idem de la Junta de Obras del Puerto, remitiendo el expediente de zona marítima de este puerto.

Moción del señor alcalde presidente, sobre la mesa, relacionada con el pago de sueldos a dos jefes temporeros de cuadrillas desinfectarias.

Escrito del señor Secretario sobre el Padrón de Beneficencia domiciliaria.

Escrito de la Contaduría sobre pago de gastos del empréstito de 45 000 pesetas emitido últimamente.

Proposición de la presidencia sobre nombramiento de habilitado pagador de Obras municipales por administración.

Instancia de don Miguel Royo, solicitando autorización para establecer un depósito de materias inflamables. Expedientes de prófugos.

Instancia de don Juan Castro González, pidiendo formalizar nuevamente su contrato sobre pago del arbitrio de coches fúnebres.

Idem de don Secundino Gutiérrez, pidiendo el Teatro municipal.

Expediente sobre taponamiento de manantiales en la galería de Roque Negro-Catalanes.

Por los médicos de guardia han sido asistidas en la Casa de Socorro, las siguientes personas:

Rafael Hernández, de 10 años, de una herida contusa en la región parietal izquierda; leve.

Rafael Díaz, de 18 años, de una herida contusa como de 2 centímetros de extensión que interesaba la piel y tejido anular de la tercera falange ta del dedo meñique izquierdo con pérdida de la uña; accidente del trabajo y pronosticada de leve.

Hilario Alfonso, de 5 años, de extracción de un cuerpo extraño en el oído derecho; leve.

Eller Lottel, de 30 años, de una herida contusa en la región mojar izquierda; leve.

Hollis Zaran, de 33 años, de una herida contusa en la región frontal; leve.

Ecos de Sociedad

Destinado

Ha llegado a esta localidad, destinado a la escuela de la Sociedad anónima Cros, el apreciable joven don José Arenas, hijo del teniente coronel de Infantería Sr. Arenas.

Restablecimiento

Después de una larga enfermedad ha abandonado el lecho, la distinguida señora doña María Méndez de Ravina, esposa de nuestro amigo don Felipe P. Ravina.

También se encuentra restablecida de su reciente indisposición, la tiffa Antofita Mandillo y Cabrera, hija de nuestro apreciable amigo don Juan Vicente Mandillo.

En cambio, a causa de una ligera indisposición, ha tenido que guardar cama otro hijo del citado señor, llamado Luisito.

Feliz arribo

A bordo del pallebot «Carlota», en viaje de prácticas, ha llegado a Dakar el distinguido joven don Martín Valderrama y de Miranda.

También ha llegado a dicha población el experto capitán de la mara mercante, que iba mandando el citaco pallebot, don Alberto Villanueva.

Residencia

De Málaga ha llegado a esta capital con objeto de fijar su residencia el capitán de Infantería, don Abelardo de Villarabio, en compañía de su distinguida esposa y de su gentil hija Conchita.

De temporada

En esta localidad se encuentra pasando una temporada el apreciable joven, del Puerto de la Cruz, don Antonio Castro y Díaz.

Mejoría

Se encuentra muy mejorada en la enfermedad que viene padeciendo desde hace algunos días, una pequeña hermana de nuestro particular amigo don Jerónimo Fernaud.

Misa de requiem

Hoy a las nueve y media (h. o.) se celebrará en la Iglesia de San Francisco una misa de requiem en sufragio del alma de la respetable señora doña Luisa Díaz Méndez (q. e. p. d.). Con este motivo reiteramos a sus familiares la expresión de nuestro pésame.

El Tren de la vida

POR CURRO VARGAS

De venta en la Librería Católica

Humorismo

Detalles curiosos

Los médicos del Japón no cobran nunca las visitas. El paciente les regala lo que buenamente puede, según sus medidas.

El oxígeno es diez y seis veces más pesado que el hidrógeno.

Seis gallinas de un labrador australiano han puesto en un año 1.589 huevos o sean, 264 por gallina.

Los naturalistas conocen más de 200.000 especies de insectos.

Dunlop Decir que estas cubiertas y neumáticos, «son los mejores que se fabrican» sería repetir una hipérbole demasiado trillada.

Lo que si puedo garantizar y demostrar es que las cubiertas y neumáticos DUNLOP, son tan buenos como los mejores y muy superiores a otros que gozan solamente de renombre merced a una propaganda constante. Para convencerse hay que probarlos.

Para informes y precios dirigirse a don Bernardo de la Torre, Alfonso XIII núm. 38 (Bajos) o al Gerente don Narciso Brage.

NUESTRA INFORMACIÓN

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Del empréstito

Madrid, 16-20'10.

El Ministro de Hacienda señor La Cierva al recibir hoy a los periodistas les informó del resultado del empréstito abierto por el Gobierno.

Según dichos informes el total de la cantidad suscrita en Madrid asciende a 1323.491.500 pesetas y en provincias a 89.439.00.

Solamente la casa de los señores de Urquijo se suscribió con 357 millones, en metálico.

Se muestra contento

El señor La Cierva se muestra satisfechísimo del éxito alcanzado con el empréstito.

Estado de guerra

El señor Maura nos ha manifestado que ha sido levantado el estado de guerra en Córdoba.

De Andalucía

A excepción de Jerez ha quedado solucionadas las huelgas de Andalucía.

Consejo

Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

Estaba seguro

El señor presidente del Consejo de Ministros nos ha manifestado que el éxito del empréstito lo tenía el Gobierno como seguro.

De un centenario

En la Iglesia de San Pedro de esta Corte se ha celebrado con gran solemnidad el tercer centenario de la fundación del Hospital de sacerdotes naturales de Madrid.

A este acto asistió S. M. el Rey y los infantes Fernando y Carlos y altos personajes palatinos, oficiando el ltimo, señor Obispo de Cuenca.

Además concurren los obispos de Madrid, San Luis Potasi y Sión, pronunciando éste último un sermón en el que evocó la fundación de la institución, que recoge en los últimos días de su vida a los sacerdotes enfermos.

Dedicó asimismo algunos párrafos al Monarca en los que reconoció su fé católica, la que demuestra con su asistencia a las fiestas religiosas.

Entre la enorme concurrencia se hallaban en la capilla en que tuvo lugar el acto representaciones del Tribunal de la Rota, del Municipio y otras muchas entidades.

Constitución del Senado

Madrid 16-23 20.

Es muy probable que el Senado que le constituido en la siguiente forma:

- Conservadores, 116. Mauristas y ciervistas, 61. Demócratas, 50. Romanistas, 38. Independientes, 35. Albista regionalista, 1. Gasetistas, 4. Palatinos, 4. Jaimistas, 5. Nacionalistas, 2. Integrista, 1. Republicano nacionalista, 1. Zamorista, 1. Arzobispos, 7.

Sensible a gracia

Dicen de Córdoba que en Hornachuelos explotó una máquina trilladora, resultando 3 hombres muertos y 4 heridos.

Más del empréstito

Madrid, 16-23 30.

El señor La Cierva nos ha dicho que hoy se cerraba el empréstito, alcanzando ya la cantidad de las suscripciones entre Madrid y provincias a 4.278.253.00.

El vestuario de la benemérita

Se dá como seguro que se reforme el vestuario de la benemérita.

Dicha reforma se llevará a cabo sin gravar los haberes de la institución.

Banquete militar

Como homenaje a los generales Weyler y Primo de Ri-

vera celebróse esta tarde en el Palace Hotel el anunciado banquete de los jefes y oficiales de las escalas de la reserva.

El acto resultó importantísimo, asistiendo gran concurrencia y habiéndose recibido innumerables adhesiones de todas las provincias.

Lo presidió el Rey, pronunciando un elocuente discurso enalteciendo el españolismo de los reservistas y su valor personal en cumplimiento de su deber, señalando cuan necesario es el estrechamiento de los lazos de unión y compañerismo entre todas las instituciones del Ejército.

El Monarca fué ovacionadísimo, dándose vivas a España, al Rey y al Ejército.

Nombramiento

Madrid, 17-20'25.

Se ha extendido el nombramiento de Magistrado de Santa Cruz de Tenerife a favor de D. Francisco Caplin.

El Rey, indispuesto

El señor Maura no despachó hoy con el Rey por hallarse ligeramente indispuesto. Maura habla a los periodistas

El señor Maura nos dijo que el Consejo empezaría un poco tarde.

Un periodista le preguntó que si tendría alguna importancia, contestándole que importancia sí pero no política.

Luego agregó que estaba en el secreto de todas las cosas políticas que se aman en Madrid, las que entendió que por carecer de ambiente no justificaran los acontecimientos que se vaticinan.

Dijo, asimismo, que para que sirva de convencimiento se provoque una votación en Cortes en la seguridad de que si el Gobierno no cuenta con mayoría se producirá la crisis.

Ultimas noticias del empréstito

El Sr. La Cierva nos ha dicho que el total de lo recaudado asciende a 166.33 millones 135.900 pesetas, habiéndose por ello cubierto 35 veces.

Al consignárnoslo así hizo presente la gratitud del Gobierno a cuantos elementos han contribuido a dar esta manifestación de vitalidad económica.

Nos dijo igualmente, que el Gobierno empleará esa cantidad en el fomento de obras públicas, en la construcción de carreteras y ferrocarriles, etc.

Al ser requerido por los periodistas acerca de la crisis contestó que no hay nada de eso; que no habrá crisis, ni siquiera modificaciones en el Ministerio y que toda campaña sobre la crisis no tiene más ambiente que en Madrid, porque en provincias solamente se ocupan del trabajo.

Daños

En Orense una granizada ha destruido las cosechas del distrito de Veguín.

Del Extranjero

Huelgas aplazada

Madrid 17-20.

Según noticias que se reciben de Washington se sabe que ha sido aplazada la huelga de telefonistas.

Los villistas derrotados

Después de causarles grandes bajas han sido derrotados los villistas, habiéndose retirado de Juárez.

Huelgas

En el Canadá extiéndense las huelgas. —Las de Italia han sido aplazadas.

—En Marsella se ha declarado la huelga general de mineros de gas.

—En París ha terminado la de transportes.

Manifestaciones

Dicen de Nauen que Elert ha manifestado que Alemania no ha terminado los preparativos de socialización.

Movimiento comunista

El domingo estalló en Viena un movimiento comunista. Hubo un vivo tiroo resultando 11 muertos y 70 heridos.

Contestación

Los alemanes han contestado a los aliados sus contrapositiones, los que a su vez deberán contestarlas en un plazo de siete días.

Fracaso

En Ginebra ha fracasado la huelga general planteada hoy.

CAMBIOS

Table with exchange rates: Londres 23'02, París 77'90, Berlín 00'00

Carbón inglés

La importación de carbón inglés tiende a normalizarse, habiendo aumentado bastante en los meses últimos, a pesar de las dificultades creadas en aquella industria por recientes huelgas obreras y por la escasez de barcos con que atender a todas las demandas de combustibles.

Durante el año 1918 sólo se importaron a España 467.459 toneladas de hulla y 60.557 de cok y aglomerador, contrastando lamentablemente con las importaciones de años anteriores, que fueron: en 1917, de un total de 1.167.258 toneladas y en 1916, de 2.151.290. El mayor efecto del año 1918 se observó en los últimos meses, ya que sólo se importaron: en Noviembre, 20.196 toneladas, entre hulla y cok, y en Diciembre, 29.594.

Durante los meses de Enero y Febrero del año actual la importación fué también escasa; pero ya en Marzo subió a 74.745 toneladas, según los datos facilitados hasta ahora por las Administraciones de Aduanas al ministerio; sabiéndose, además por comunicaciones del Estado, que durante el mes de Abril salieron de Inglaterra con destino a España 119.165 toneladas de hulla, 1.276 de cok y 6.832 de briqueta.

Ante este incremento de las importaciones es de esperar que pronto podrá llegarse a la cifra de 150.000 toneladas mensuales, con lo cual quedarán aseguradas las necesidades del consumo nacional y normalizado el mercado de carbones si la producción española se conservara sensiblemente en las proporciones últimamente alcanzadas, aun contando con las restricciones impuestas por la obligada paralización de los trabajos en minas de deficientes condiciones económicas.

Notas marítimas

El «Gómera y Hierro»

Procedente del Puerto de la Cruz entro ayer en nuestro puerto el vapor «Gómera y Hierro» con carga general para este puerto, consignado a la Interinmar.

Buques despachados

El «Agula de Oro», con carga general, para Tazacorta y Escaltes. —El balandero Jara, para la pesca.

TELEGRAFIA SIN HILOS.—Se van a ide una estación completa para vapores sistema Telefunken. Dirigirse a don Arturo Delgado, Marina 3, entresuelo.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 18

Santos Marcos, Marceliano, Ciraco, y Santa Paula, mártires.

Santos de mañana día 19

Sanctísimo Corpus Dhristi, Santa Juliana de Falconeri, virgen y fundadora, y Santos Gervasio, Protasio y Lamberto, mártires.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—A las 8 misa rezada; a las 10 Tercia, y exposición del Santísimo Sacramento, misa cantada solemne con asistencia de las Hermandades y el Excmo. Ayuntamiento y comisiones militares a las 6 y media de la tarde, procesión de S. D. M. con asistencia de las Hermandades de todas las parroquias e Iglesias y autoridades y Clero de la Capilla con cruz alta.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 10 misa cantada a las 12 misa rezada.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media a las 8, y a las 9; a las 8 de la noche, exposición del Santísimo Sacramento, misa cantada, y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 9.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento; a las 9; a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de Maria.—Misa rezada a las 6 y media; a las 11 Hora Santa.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

La misa y oficios divinos de mañana son del Santísimo Corpus Christi con rito de color blanco.